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Dato un modello statistico F = {f(- | §) | # € © C R*} ed una statistica
T'(y) allora T ¢ una statistica sufficiente (per il parametro #) se esiste una
funzione h dei dati e una funzione g della statistica e del parametro per cui:

L(Oly) = f(yl0) = h(y)g(T(y),0).
N.B. g deve dipendere da y solo attraverso la T'(y).

Esercizio 1. Siano i, ...,y, n realizzazioni i.i.d. da una Poisson(f).
Verificare che

(a) Ti(y Z y; e sufficiente.
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(c) Ts(y Z y; non e sufficiente.
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Esercizio 2. Siano Yoo Yn T realizzazioni i.i.d. da una Bernulli(9).

Verificare che T'(y Z y; € sufficiente per 6.

=1

Esercizio 3. Siano yi, ..., y, n realizzazioni i.i.d. da una Beta(a, ()

(0 = («, B) entrambi incogniti)

Verificare che T'(y) = (T1(y = H Yi, H 1 —y;)) e sufficiente per 6.
Esercizio 4. Siano yl, .., Yn n realizzazioni i.i.d. da una Gamma(A,5).

Verificare che T'(y Z y; € sufficiente.
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Esercizio 5. Siano y, ..., ¥y, n realizzazioni i.i.d. da un densita
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con f e X\ entrambi incogniti.

(a) Verificare che f(y) ¢ una densita.

(b) Scrivere la funzione di verosimiglianza per (\, ) e trovare una statistica
sufficiente.

Esercizio 6. Siano y; ...y, n realizzazioni i.i.d. da una densita

1 _
flo) = e Y191y (y)

dove 6 € (—o0,1), determinare la statistica sufficiente.

Esercizio 7. Siano y; ...y, n realizzazioni i.i.d. da una densita

F(wl6) = gge .

Determinare la statistica sufficiente.



